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Hojausios žinios iš Lietuvos
Tragiškas įvykis su vaikais.

Telegrafu iš Kauno pranešama 
šitoks tragiškas įvykis. Sunkiuoju 
automobiliu išvažiavo vaikų būrys 
pavasaroti. Ant vieno pasisukimo, 
nesustabdžius automobilio greitu­
mo, vaikai pasviro į šoną ir nuver- 
tę šalinę lentą, kuone visi išgriu­
vo. Apie 30 vaikų sunkiai susižei­
dė, kurie tučtuojau buvo nugaben-

JilOIQ - kilQ
Po pirmųjų kruvinų susikirtimų 

tarp Japonų ir Kinų buvo padary­
tos paliaubos taikiai išrišti inciden 
tą. Japonai pastatė šiuos reikala­
vimus: 1. pilna autonomija šiau­
rės Kinijai, 2. Bendras Japonų — 
Kinų veikimas prieš komunizmą, 
3. Pašalinimas iš 29 armijos prieš- 
japoniško gaivalo, 4. Prijungimas 
prie Japonijos įtakos Vang Ping 
Hsien zonos ir 5. leidimas pravesti 
geležinkelį iš Szin Shang iki Ts­
ang Czow ir eksplotacija anglių 
kasyklos Lung Jen.

š. a. Stiv. v&istijii oi
Nežiūrint kaikuriose vietose rū­

dys pakenkė kviečiams, bet apla­
mai javų derlius laukiamas geras. 
Jau apskaityta, kad ūkininkų pa­
jamos už javus šiais metais sieks 
9 miliardų 500 milijonų dolerių. 
Tai didžiausios pajamos registruo­
jamos po 1928 metų, šita suma 
aukštesnė už praeitų metų pusan­
trų miliardų dolerių. Kviečių kai-

Bitiiiausia traoklnii
25 kilometre nuo Kalkutos, ne­

toli stoties Ptna, įvyko šiurpulin­
ga ekspreso katastrofa. 7 vagonai 
nušoko nuo bėgių ir apvirto. Aps­
kaityta apie 300 žuvusių ir apie 
tiek pat sužeistų.

Tai bus didžiausia traukinių ka-

NHIehs atidarė ve
Miunchene įvyko labai iškilmin­

gas Vokiečių Meno Rūmų atidary­
mas, kuriame dalyvavo Hitleris ir 
pasakė prakalbą. Jis nupeikė prieš 
nacional - socialistinių laikų meno 
iškrypimus, visą bėdą del to suver 
sdamas žydams.

Naujuose Rūmuose atidaryta 
taip pat senojo meno paroda, ku-

9š Visur
PRANCŪZŲ FRANKAS pradė- 

j osmarkiai krįsti. Vyriausybė su­
sirūpinusi.

KINIJOJ sprogo vienas kariš­
kos medžiagos fabrikas, žuvo 300 
darbininkių moterų.

ti į ligoninę.
Varšuvos žinia apie pasienį.

Lenkų spauda praneša, kad pa­
staruoju laiku įvykę jau keli inci­
dentai Lietuvos - Lenkijos pasie­
ny. Esą lietuvių būriai buvę įsiver 
žę į Lenkų pusę, apkolioję lenkų 
kareivius ir grįždami paleidę re­
volverių šūvius.

fonlliktas aštrėja
Kinų 29 armijos komendantas 

generolas Sung Chen - Yuan prin- 
cipialiai priėmė Japonų reikalavi­
mus, bet juos turės patvirtinti 
maršalas čang - kai - šėkas. O tuo 
tarp j u Japonai mažai pasitikėda­
mi Kinų žodžiu gabena kariuome­
nę į Kinijos šiaurę. Jau 100.000 
yra paruoštos kariuomenės. Prie 
Pekino stovi 12.000. Japonai laiko 
patogų momentą apsidribti su Ki­
nija. Jei geruoju nesutiks, tai bus 
ginklu priversta.

kninkems prl metai 
os laikosi aukštai: už bušelį (27 
kilogr.) moka dolerį su viršum. 
Tiek pat moka už kukurūzus.

Del gerų kainų Suv. Valstijų 
rinkoje pasirodė taip pat nemažai 
įvežtų javų iš Argentinos, Austra­
lijos, Pietų Afrikos, Jugoslavijos 
ir Rumunijos. Bet šis importas ne 
pakirs kainų, nes kituose kraštuo­
se pareikalavimai taip pat dideli. | 

i katastrofa Imlioj 
tastrofa pasauly. Pastaroji baisi 
katastrofa yra buvusi 1935 me­
tais Anglijoj prie Gretna, kurioj 
žuvo 224 žmonės ir 246 tapo sužei­
sti. Po jos ėjo Maskvos katastro­
fa įvykusi 1932 metais su 90 už­
muštų ir 300 sužeistų.

kiška meno parodo
| rioj išstatyti visi bjauriausiai ku­
riniai. Tuo norima parodyti, kad 
tiktai naciams paėmus valdyti Vo­
kietiją prasidėjo tikrasai menas. 
Iš tos parodos paveikslų kiekvie­
nas turi pasibiaurėti ir kartu džia 
ugtis, kad visam tam yrą užkirs­
tas kelias ir prasidėjo nauja vo­
kiško meno era.

ČEKOSLOVAKIJOS VYRIAU­
SYBĖ atsistatydino del iškelto kla 
usimo padėti žemdirbiams.

ANGLAI ruošiasi atidaryti or­
laivių susisiekimo liniją su Pietų 
Amerika.

Tragingai žuvę karžygiai Darius ir Girėnas prie lėktuvo 
“Lituanica”

ROMOJE pasimirė garsusis Ita­
lų išradėjas Vilhelmas Marconi.

MENDOZOS Vyriausybė nusi­
tarė pastatyti 15 namų vąldinin- 
Kams ir darbininkams su 612 bu­
tų, kurie turės visus moderniškus 
įruošimus ir bus nuomuojami pi­
gia kaina.

ROS ARI JOS mieste bus prave­
dama nauja susisiekimo arterija 
tarp Alberti ir Florida. Tam reika­
lui asignuota 1.617.685 pezai. Dar­
iai netrukus pasidės.

NORDESTE ARGENTINO gele 
inkelio darbininkai ir valdininkai 
msitarė streikuoti, jei nebus pa­
geltas atlyginimas iki anksčiau bu 
asios normos.

OBISPO TREJO (Kordoba p: 
inc.) atsidarė naujas bo eilios ly­
rikas.

Dariaus Jr Girėno kapas Soldine

JAPONIJOJ per audrą žuvo 45 
žmonės.

MEKSIKOJ sustreikavo oro paš 
to susisiekimo valdininkai.

BRAZILIJOJ (Nova Granada^ 
paskendo vienas laivas su 16 žmo­
nių.

AUKŠTOJI SILEZIJA tapo vi­
siškai prijungta prie Lenkijos. Iki 
šiolei dar turėjo teisių Vokiečiai.

BOLIVIJOJ buvo priverstas at­
sistatydinti prezidentas pulk. To­
ro. Jo vietą užėmė pulkininkas Ger 
man Busch, pagarsėjęs čako kare. 
Naujasai prezidentas turi tik 37 
metus amžiaus.

š. A. SUVIENYTOS .VALSTI­
JOS pasirašė finansinę sutartį su 
BRAZILIJA, kuriai paskolino 60 
milijonų dolerių palaikyti milreiso 
pastovų kursą.

ITALIJOS Vyriausybė pasiuntė 
žymų kiekį javų į Etiopiją, kurie 
bus sunaudoti pasėliams.

PAN AMERICAN AIRWAYS - 
oro pašto linija gavo leidimą palai­
kyti susisiekimą tarp Buenos Ai- 

' res ir Asunciono. Bus aptarnauja­
mi dar šeši tarpiniai miestai.

ANDŲ Kordiljeruose siautė sni­
ego pūga, kuri užnešė kelią nuo 

• Mendozos į Santiago del Chile.

SANTA FE Vyriausybė asigna­
vo 400.000 pezų paskolos ūkinin­
kams nusipirkti bulvių sėklos.

SANTIAGO DEL ESTERO pro­
vincijoj tabokos auginimo mėgini­
mai davė teigiamus rezultatus. Ge­
rai auga “habana” ir “Virginia”. 
Iš ha gauta 1500 kilogramų.

SAN PAULO per integralistų 
manifestaciją buvo vienas užmuš­
tas ir 18 sužeistų.

TAUTŲ SĄJUNGA svarstys 
Palestinos padalinimo planą.

LENKIJOJ buvo pasikėsinimas 
nužudyti nacionalistų vadą pulk. 
Kocą, bet bomba sproga ankščiau 
ir sudraskė pasikėsinto ją.
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IŠEIVIŲ DIENA
Kasmet liepos mėnesį švenčiama vadinamoji IŠEIVŲ DIE­

NA. Ji surišta su pirmojo transatlantinio lietuvių lakūnų DA­
RIAUS ir GIRĖNO skridimo ir tragingo šių didvyrių žuvimo pa­
minėjimu. ..........

Tai buvoe 1934 metais. Liepos 17 d. buvo pradėtas garbin­
gas skridimo žygis iš Suv. Valstijų ir ant rytojaus, liepos 17 d., 
pasiekė žinia, kad “LITUANICA” su drąsiaisiais lakūnais žuvo 
Vokiečių žemėj, Soldino miškely, netoli Lietuvos.

Tai buvo 1934 metais. Liepos 16 d. buvo pradėtas garbin- 
aukso raidėmis Įrašyti DARIAUS ir GIRĖNO vardai. Bet kartu 
buvo lietuvių patriotiškas žygis, kuris išgarsinęs Lie­
tuvos vardą, per amžius nebus tautos pamirštas. Tam nuolati­
niam atsiminimui ir visos tautos solidarumui ir turime IŠEI 
VIŲ DIENĄ, kurioj skamba DARIAUS ir GIRĖNO vardai.

IŠEIVIŲ DIENA tai tautos vieningumo sibolis. Tai visos 
lietuvių tautos bendravimo diena. Nors išeivija atskirta nuo Tė­
vynės atstumu ir gyvena prisiglaudusi svetimoj žemėj, bet ji 
pasilieka ta p’ati nedalijama tauta. Kaip atpiauta medžio šake­
lė ir pasodinta kitoj vietoj, prigija, auga, lapoja ir vaisių duo­
da, tokio pat grožio ir skonio, k'aip kamienas, taip lygiai išeivi­
ja pasilieka gyva įgimtu krauju ir amžiais savo susiformavu­
sia dvasia. ............

IŠEIVIŲ DIENA ypatingai statoma prieš ištautėjimo pa­
vojų, su kuriuo visur susiduria. Ištautėjimas ne tik tautos, bet 
ir žmogaus silpnybės ženki'as. Deja, vieni jo nejaučia visai, ki­
ti net atvirkščiai pradeda galvoti. Užtat tautiškumo iškrypimas 
kartais nieku vertinamas, kartais pateisinamas.

Kiek turime žūstančio tautiško elemento tik del elementa- 
riškiausio nesusipratimo? Pakanka, kad tik pradeda svetima 
kalba tauškėti ir jau savosios nebenori. Tokiems kur gera ten 
Tėvynė. Atrodo, kad jų kraujui perdažyti pakanka valgomosios 
duonos plutos ir skruostams nuraudonuoti pačių nešiojamo švar­
ko. žmogiškumui ir tautai tik gėda iš to.

O kiek turime tautai žūstančių del tariamos aukštesnės 
svetimos kultūros? Jiems savi neapšviesti ir mužikai, o sveti­
mi mokyti ir ponai. Tokie savų nepažįsta, svetima giria ir pirtys 
nežino ką turi. Tikroji kultūra suaugusi su prigimtim. Kas jėš- 
ko jos pas svetimus, tai nelyginamai gi'aibo iš svetimo puodo 
valgį, kuriuo neprisisotins, bet skonį sugadins. Nustojęs savi­
tumų žmogus atsitraukia nuo vienų ir nepritinka prie kitų.

Ar vienokiu ar kitokiu būdu ištautėjim'as yra žmogaus sil­
pnybė. Tuo žymesni ir tvirtesni būsime, juo savo įgimtoj kalboj 
ir savo tautos tradicijose išsilaikysime. Išeivija turi suprasti iš­
tautėjimo pavojų ir mokėti bei sugebėti jam atsilaikyti, štai 
svarbiausios tautiškumo ugdymui išeivijoje priemonės.
L

Išeivijai reikalingas ORGANIZUOTUMAS. Jei jis gerai su­
prantamas Tėvynėje, tai dar geriau turi būti suprastas išeivijoj. 
Mūsų organizacijos turi būti aiškių tikslų: ar tai kultūrinių, 
ar medžiaginių, ar, pagaliau, grynai fizinių ir per visas privalo 
raudonu siūlu eiti tautiškumas. Organizuotumas turi vengti des­
truktyvaus veikimo, kurį neretai iškaukia mažavertis ar menkai 
nusimanantis elementas. Pas mus, deja, yra tokių draugijų, ku­
rios visai neturi organizuotumo pagrindo ir yra tokių, kurios 
aiškiai kenkia tautiškumui. Išeivijos organizuotumas turi būti 
stiprus, kad suburtų visas tautos jėgas produktingam darbui, 
kurios įvairiose srityse galėtų gražiai pasireikšti ir pajėgtų at­
remti piktą organizavimą, imkim, tokį komunistinį ar pariašų, 
arba savanaudišką, kurio imasi asmenys savo tuščiai Ambicijai 
tenkinti ar kišenei prisipildyti.

Išeivijai nemažiau reikalingas ŠVIETIMAS. Tai kultūrini­
mo didžiausis įrankis. Padori spauda, rimtas teatras, lietuviška 
dain'a ir muzika, suaugusiems kursai ir mažiesiems mokykla. 
Visam tam reikalingi atsakomingi, talentingi ir dažnai pasišven­
tę žmonės, šitam kultūriniam darbui koordinuoti ir susistiprin- 
ti buvo įsteigti p'as mus LIETUVIŲ NAMAI. Gaila, kad del siau­
rų ambicijų ir tautiškumo ugdymo atsakomybės nepajautimo 
jie tapo išsklaidyti. Verta apie tai dar kartą geimai pagalvoti. 
Lietuviškos mokyklos menkumas del vedėjų ir pedagogų nesu­
gebėjimų taip pat verčia mus giliai susimąstyti.

Išeivijai reikalingas gilus TIKYBINIS AUKLĖJIMAS. Ti­
kyba žmogaus sielos reikalas ir tautiškųjų tradicijų gilintoja. 
Tikyba ne tik išlaikyti, bet ir ugdyti reikia. Dvasinių reikalų ap­
tarnavimas turi būti stiprus. Tam reikalingi yra kunigai. Ne­
galima tenkintis vienu kunigu labai išblaškytoj 30 ar daugiau 
tūkstančių kolonijoj. Juoba šis sustiprinimas reikalingas, nes 
ein’a smarki priešinga akcija. Be kunigų tikybinis veikimas tu­
ri eiti iš pačių pasauliečių vadinamu Katalikiškuoju Veikimu. 
Mokyklose mokytojai turi pravesti tikybinį auklėjimą. Indife­
rentizmo čia būti negali.

IŠEIVIŲ DIENOS p'aminėjimas šiuos visus tautiškumo 
veiksnius turi išjudinti. Tik jais būsime verti savo tautos.

LIETUVOJE
MIRĖ KUN. S. A. BISTRĄ

š. m. birželio mėn. 6 d. Lemen- 
taučyznos dv. pas gimines mirė 
kun. S. Bistrą. Kun. Bistrą gimė 
1874 metais Kaiminėlių kaime, 
Musninkų parapijoj, neturtingų 
tėvų šeimoj. Įšventintas į kunigus 
1903 m. Vilniuje. 8 metus vikara­
vo Okupuoto j Lietuvoj. Prieš didį­
jį karą buvo išvažiavęs į Ameriką, 
kur išgyveno 17 metų. Būdamas 
Amerikoje daug pasidarbavo lietu 
vių tautinei gerovei. Į Lietuvą se­
nutis kun. Bistrą grįžo prieš kele- 
ius metus. Vikaravo Staklišky ir 
buvo paskirtas klebonu Bijutiškio 
parapijoj. Bet Bijutišky neilgai 
jam teko darbuotis. Senatvė ir nuo 
latinis darbas visai pakirto jo jė­
gas. Iš Bijutiškio atvažiavo pas 
gimines ir čia dar manė pasitaisy­
ti. Velionis birželio 9 d. iškilmin­
gai palaidotas Bagaslaviškio pa­

kulių dvare, Panevėžio apskr.; po 
kaitrių dienų viskas buvo išdžiūvę 
ir ugnis greitai plėtėsi. Per trum­
pą laiką liepsnų globoje buvo 9 
namai, jų tarpe ir spirito varykla. 
Ugnis pasiekusi pagamintą spiri­
tą uždegė ir gaisras dar labiau plė 
tesi. Per trumpą laiką sudegė 9 
dvaro trobos, jų tarpe varykla ir 
nemaža pagaminto spirito. Nuos­
tolių esą padaryta už apie 200.000 
litų. Tas turtas buvęs apdraustas 
130.000 litų sumai.

A. Panemunės valščiuje, Mozū­
rų kaime, užsidegus Prano Alek­
sandravičiaus kluonui, ugnis grei­
tai persimetė ir į kaimyno, Vlado 
Aleksandravičiaus kluoną. Abiejų 
Aleksandravičių kluonai sudegė. 
Nuostolių apie 4.000 litų. Be to, 
sudegė pirmojo Aleksandravičiaus 
11 metų mergaitė.

Iš Plungės praneša, kad ten su­
degė dideli valdiniai pastatai. Nuo 
stoliai esą žymūs.

Keturvalakių valsč., Karklinių 
kaime sudegė ūk. Kizlaičio trobos. 
Smarkiai apdegė ir abudu Kizlai- 
čiai, kurie nuvežti į Vilkaviškio li­
goninę. Keturvalakių apylinkėje 
dega Valavičių durpynai, iš kurių 
žmonės skuba išvežti ugnies neap­
imtas durpes. Iš Tauragės prane­
ša, kad ten dega Stragutės kaimo 
durpynai. Esą išdegę dideli plotai, 
kurie virstą ežerais. .

Buvęs užsidegęs iš Kauno į šiau 
liūs važiavęs greitasis traukinys. 
Tačiau Kėdainių stoty gaisras lik­
viduotas. Esą, didesnių nuostolių 

nepadaryta.

rap. šventoriuje.

VARNA IŠKIRTO VAIKUI AKĮ
A. Panemunės miške, du bro­

liai: Viktoras ir Petras Samuole- 
vičiai sugavo pašautą varną. Ma­
žamečiai paukštį šėrė duona. Pet­
ras Samuolevičius mėgino varną 
įdėti į dėžę, bet ši tuo laiku su sna 
pu vaikui kirto į akį. Samuolevi- 
čiui sunkiai sužeista akis.

DU KAIMAI PASIAUKOJO ŠVČ. 
JĖZAUS ŠIRDŽIAI

SIMNAS, šioj apylinkėj yra pra 
ktikuojama metai į metus šventin­
ti kaimų laukus, prašant Dievo pa­
laimos liūliuojantiems javais lau­
kams. Tokiai progai pasitaikius, 
štai ką sumanė Giraitės ir Vytau- 
tiškės kaimų gyventojai: einant 
su procesija apie laukus, dalyvau­
jant gretimo kaimo — Pasimnių 
gyventojams, jie užkvietė kun. V. 
Vaičiūną į vienus namus ir prie 
išpuošto gėlėmis švenčiausio Jė­
zaus širdies paveikslo pasiaukojo 
abu kaimu švenč. Jėzaus širdžiai. 
Jaudinantį pamokslėlį pasakė kun.

V. Vaičiūnas, ragindamas būti vi­
sus ištikimais Kristaus kariais, y- 
pač skatindamas neįsileisti į savo 
kaimą prieštikybinės spaudos.

JAUNIAUSIOJI MOTINA
Birželio 1 d. Kėdainių apskrities 

ligoninėje Elena Jonaitienė iš Mon 
tviliškių km., Krakių valsč., vos 
teturėdama 14 metų amžiaus pa­
gimdė normalų ir sveiką berniuką, 
sveriantį 2.95 kg. Sveika ir pati 
motina.

Tai, tur būt, bus visoje Lietuvo­
je jauniausia motina.

LINCO TEISMAS
Pušaloto valsč., Užubalių vienk. 

ūkininko A. Pauliukonio darbinin­
kas netoli sodybos krūmuose rado 
keletą maišų su grūdais. Apie ra­
dinį pranešė šeimininkui. Pauliu- 
konis įtarė, kad tie grūdai yra pa­
vogti ir paslėpti, todėl pasikvietė 
kaimynus Barisą Rutkauską ir ki­
tus ir nutarė grūdus saugoti, o kai 
ateis vagis — suimti. Saugojo tris 
dienas ir naktis, bet vagies nesu­
laukė. Tada grūdus nuvežė pas 
Pauliukonį, bet sargybą krūmuose 
dar paliko. Galų gale visą naktį 
sargybiniai pastebėjo einantį per 
krūmus Pazukų kaimo ūkininką 
Mykolą Blinkevičių. Nieko nelauk­
dami jį vietoje suėmė ir nusivedė 
į Paunukonio klojimą, čia pradėjo 
tardymą, o kad greičiau prisipažm 
tų, pradėjo mušti virvėmis ir laz­
domis. Kad sumušimai netintų py­
lė šaltą vandenį.

Kai jau visiems nusibodo muš­
ti, tada nuplovė žaizdas ir vežė su­
imtąjį Pušaloto policijai, bet beve­
žant kelyje Blinkevičius mirė.

Apskrities gydytojas, apžiūrė­
jęs lavoną, rado, kad Blinkevičius 
buvo žiauriai muštas ir kankintas.

Blinkevičius buvo dar jaunas 
žmogus vos 28 metų amžiaus. Jis 
Pasukų kaime turėjo 17 ha ūkį.

Vis tie ūkininkai, kurie Blinke­
vičių užmušė, suimti ir pasodinti į 
kalėjimą.

GAISRAI SIAUBIA VISĄ LIE- 
VĄ

PER VIENĄ SAVAITĘ 400.000 
NUOSTOLIŲ

Įvairiose Lietuvos vietose įvyko 
keletas didelių ir keliolika mažes­
nių gaisrų. Birželio 1-6 d. Smali­
ninkų apylinkėje įvyko net trys 
gaisrai. Du kart degė Jurbarko 
miškų urėdijos Palėkiu miškas 
prie pat Smalininkų. Gyventojų ir 
ugniagesių pastangomis abu kartu 
miško gaisras greit užgesintas.

Smalininkuose. Sudegė ūkinin­
ko Pečiulaičio kluonas ir kiti ma­
žesni trobesiiai. Išliko tik gyvena­
masis namas. Sudegė visas ūkiš­
kas inventorius. Nešant iš gyvena 
mojo namo daiktus daug jų suga­
dinta. Nuostolių padaryta Lt. 40.- 
000. sumai.

Birželio 17 d. kilo gaisras Troš- 1

AR ESI TAMSTA SOSIPfiŽIKES SU
MUSU PERLAIDOMIS

ORO PAŠTU?
Bostono Banko Oro Paštu Perlaidų sistema 
yra viena esamu patogiausių būdų saugiai ir 
greitai persiųsti pinigus i bet kurią Lietuvoo 
vietą.
Gavėjas pinigus gauna pilnoje tvarkoje, be jo­
kių išskaitymų, o Tamsta gauni pakvitavimą, 
kuriame yra pažymėta pinigų išmokėjimo data.

Bostono Banko LIETUVIU SKYRIUS, kuria­
me teikia patarnavimus lietuviai valdininkai, 
maloniai jums atliks kiekvieną jūsų reikalą

Jeigu negali tatai atlikti asmeniškai, kreipkis 
raštu Priima nuo 9 iki 18., šeštadieniais nuo 
8.30 iki 11 vai.

THE FIRST NATIONAL

BANKofBOSTON
Florida 99 - Bmė Mitre 562

Pue/rredón 175

Av. Grab ffitre 301 (Aveü.) Cordoba 1223 (Rosario)
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DARIAUS IR GIRĖNO IŠKIL- I 
MĖS NUEVA POMPE YA

Sekmadienį ,liepos 25 d. Da­
riaus ir Girėno vardo mokyklo ru­
ošia savo patrono metinį paminė­
jimą. 11 vai. iš ryto bus pamaldos 
Nueva Pompey a bažnyčioj, ku­
rias laikys kolonijos kapelionas 
kun. J. Janilionis.

Po piet eis paminėjimas moky­
klos patalpose. Kviečiame visi to 
rajono lietuviai ir kas tik gali da­
lyvauti šiame Dariaus ir Girėno 
metiniame paminėjime.

Mūsų mhžieji.
APKRIKŠTYTA: Elena - Lidi­

ja, Liudviko ir Elenos Valentaitės 
Kuklių duktė.

Kūmais pabuvo: Juozas Davido- 
nis ir Jadviga Lašinskaitė.

Mažajai katalikei linkime gra­
žiai augti, o tėveliams paguodos 
susilaukti.

Mūsų jaunavedžiai.
SUSITUOKĖ: Enrikas Kieliaus- 

kas, gimęs Rusijoj (Kugan) su O- 
na šniukaite iš šipilių.

Liudininkais pabuvo: Antanas 
Ambroževičius, Balys Selickas ir 
daug kitų.

Jaunavedžiams linkime gražaus 
gyvenimo.

OAVHSdO
Veikli M. G. Draugijos narė ir 

gabi Vaidintojų būrelio artistė, p- 
lė Genovaitė Bražėnaitė, šį antra­
dienį, “Rawson” ligoninėje buvo 
operuota.

Po operacijos ligonė jautėsi ga­
na gerai.

Panelė Bražėnaitė guli penkta­
me pavilione, trečioje salėje, ke­
turiolikta lova. Bendradarbius ir 
pažįstamus prašome ligonę aplan­
kyti.

Linkime mūsų prietelei kuo grei 
čiausiai pasitaisyti.

Būrelis lietuvių pasitikusių gen. V. Nagevičių su ponia, tarp ku­
rių apart atstovybės personalo matosi kun. J. Janilionis ir ŠVY­
TURIO redakcinės k misijos nariai: p-1 G. Padvalskytė, p. V. 

Pad a’skis ir p. Z. Juknevičius.

PIRM VISKOf
Patenkinti Klijentą!*

Paskutiniu laiku žymiai padi­
dėjo mūsų klijentų skaičius ir 
iš daugelio jų kasdieną gauna­
me padėkos laiškų už PIGŲ- 
GREITĄ ir UŽTIKRINTĄ pa­
tarnavimą išpildant mums pa­
vestas jų bankines operacijas.

PRANEŠIMAS
1937 metu liepos 81 dieną 15

Pirmoj vietoj tenka pažymėti 
veikalo režisorių, p. Z. Juknevičių,

be Vilniaus Nenurimsim”, dirigen 
tui ir choristams skirtiems publi-

vai., šaukiamas B. Karių Centro 
valdybos posėdis, draugijos būsti­
nėje, c. Arenales 3743, Bs. As.

- Valdybos narių dalyvavimas bū 
tinas.

Pirmininkas J. Stasiulevičius.

PADĖKA
Ryšy su “Išeivių Dienos“ minė­

jimu
J. E. Lietuvos Ministeriui p. J. 

Aukštuoliui už malonų atsilanky­
mą ir paramą; kolonijos kapelio­
nui kun. J. Janilioniui už malonų 
atsilankymą ir atlaikytas šv. Mi­
šias ; poniai J. Povilonienei, p-lėms
O. Gerviliūtei ir M. čiurlevičiūtei, 
ponams Z. Juknevičiui, V. Padval- 
skiui ir A. Jašuičiui taip grašiai 
suvaidinusiems “Augila - Nebren- 
dila“; šv. Cecilijos choro vedėjui 
p. V. Rymavičiui ir jo dalyviams 
už naujų dainų pasiruošimą ir ža­
vingą jų išpildymą, bei per pamal 
das giedojimą; p-lėms S. Miliaus- 
kytei ir G. Padvalskytei už jau­
triai išpildytus eilėraščius; p-lei 
U. Povilonytei už malonų solo; p.
P. Juknevičiui už rūtas; p-lėms S. 
ir A. Savickaitėms, Z. Petrusevi- 
čiūtei ir G. Padvalskytei už pro­
gramų pardavinėjimą ir rūtų se­
giu jimą ; ponams J. žekiui, A. Stan 
čikui, K. Mišiūnui ir A. Padval- 
skiui už tvarkos palaikymą, ir 
visiems kitiems prisidėjusiems dar 
bu ar pinigine parama prie šio iš­
kilmingo minėjimo nuoširdžiai dė- 
kuoju

A. L. K. Federacijos
Pirmininkas

IŠEIVIŲ DIENOS MINĖJIMAS 
Minėjimas — vakaras.

Jaukiame šekoslovakų salione 
“Sokol” minėjo šį kartą “Išeivių 
Dieną” Argentinos Lietuvių Kata­
likų Federacija.

Nepastovus oras ir nepriprasta 
lietuviams vieta negalėjo publikos 
patraukti; todėl, ir neprisirinko 
tiek žmonių, kiek buvo rengėjų nu 
matyta. Tačiau apie devynias ir 
pusę, salė jau buvo pilna progra­
mos belaukiančių svečių.

1 Pirmose eilėse, užėmė vietas J. 
E. Lietuvos ministeris p. J. Aukš­
tuolis, gerb. kun. J. Janilionis ir

Sitai yra misi didžiausias pasitenkinimas
nes PIRM VISKO PATENKIN­
TI KLIJENTAI savo reikaluo­
se su mumis įrodo, kad patar­
nauti Tamstai kaip Tamsta to 
nori ir esi vertas.

NĖRA NIEKO GERESNIO kaip

daugiau garbingų svečių.
Apskaityta apie 400 dalyvių. 

Atidarymo žodis.
Atidarymo žodį pasakė ALKF 

pirmininkas, p. Ig. Padvalskis.
Į Turiningoje kalboje priminė “Išei- 
: vių Dienos” reikšmę ir gražiais pa 
: lyginimais skatino lietuvius vieny- 
i bėn, būti ištikimiems savo tėvynei, 
į ir, priėjus reikalui, Jai padėti. Mū- 
Į sų didvyrius Darių ir Girėną pa­
minėti, paprašė visus atsistoti ir 
susikaupti valandėlei. Svečiai, 

i ip vienas sustojo, ir keletą 
kundžių gyli tyla viešpatavo 
lione.. .

“Augila Nebrendila”
Kaip jau ankščiau sakėme,

tai bus tikra sensacijai po tokio 
didaus pasisekimo reikėtų sakyti 
“grandiozinė sensacija”. Ir iš ti-

1 krųjų, tokios puikios komedijos ir 
tokio artistų pasiruošimo Bs. As. 
tikrai dar nebuvo matęs.

■ j Artistai taip puikiai vaidino, 
kad publika tiesiog žavėjosi, ir ži­
noma, pilvus susiėmusi kvatojosi 
iš juokdarių krečiamų šposų.

kuris taip pat vaizdavo veikalo pro 
tagonišką, naujoką Grigą Trum­
putį vardu, ir kareivių “Auglis i 
Nebrendila” pramintą. Jam įpras- ! 
tu laisvumu ir vykusia vaidyba, 
Vaidintojų būrelio “maestro” juo­
kino svečius ligi ašarų, užsipelny­
damas už tai, gausių aplaudismen- 
tų. Ponas A. Jasuitis, prityręs vi­
sokiuose reikaluose, kur tik žmo­
nes prajuokinti reikia, kareivio 
Kazio Ilgūno rolėje jautėsi visai 
kaip namie. Ypatingai žmonėms 
patiko jo flirtavimas su Agota Li- 
sinskaite, lenkų šnipe, kurią vaiz­
davo pirmu sykiu mūsų scenoje 
pasirodžiusi, p-lė M. čiurlevičiūtė. 
Neapsakomai vykusiai sukūrė pa­
skirtą tipą, ir išsaugojo net ma­
žiausius koketės detalius. Ponia J. 
Povilonienė gražiai suvaidino Gri­
go motinos kaimietės, rolę, atva­
žiavusios aplankyti savo sūnų Gri­
gą ir dukrelę Stasę, kurią vaizda­
vo p-lė O. Gerveliūtė. Jaunoji mū­
sų teatro “žvaigždė” vaidino ma­
lonią, jauną, simpatišką ir gražią 
leitenanto Skambelio sužieduotinę, 
kurio rolę gražiai atliko p. V. Pad- 
valskis, su jam įprastu naturališ- 
kumu.

Ką gi daugiau apie “Augila Ne­
brendila”? Nebent, kad tą veikalą 
visai neužilgo reiktų pakartoti.

Deklamacijos.
Gražiai deklamavo panelės G. 

Padvalskytė ir S. Miliaųskytė tai 
dienai pritaikintus e ilėraščius. 
Jaunąsias deklamatores publika 
gausiai apdovanojo gausiais katu- 
čiais.

Solo p-lė Povilonytė.
Ponui V. Rymanvčiui piaña a- 

kompanuoj ant, dainavo “Lietuva 
Brangi” ir Petrausko operos “Bi­
rutės” ariją, visos kolonijos mė­
giamiausia dainininkė: p-lė U. Po­
vilonytė. Panelės Povilonytės pasi­
rodymas scenoje buvo palydėtas 
gausiais delnų plojimais.

šv. Cecilijos choras.
Programą užbaigė šv. Cecilijos 

choras, p. V. Rymavičiaus gabiai 
diriguojamas. Melodingai ir sutar­
tinai sudainavo “Vilniaus Ugnys” 
ir “Gaudžia Trimitai”.

Ypatingai žmonėms patiko trip- 
tinis “Aš Mergytė kaip rožytė”,

kos aplaudismentams nebuvo galo.

DULR linkėjimai.
Ponas Ig. Padvalskis pranešė 

program ąpasibaigus, ir perdavė 
gen. VI. Nagevičiaus atvežtus DU­
LR pirmininko p. R. Skipičio lin­
kėjimus visiems užsienio lietu­
viams.

ŠOKIAI
Ligi ankstaus ryto, puikiam 

“Kanklių” orkestrui griežiant, sve 
čiai linksmai šoko.

Graži programa.
Tenka pabrėžti, kad tokią me­

niškai aukštos vertės programą ne 
bet kas gali paruošti. Tam reika­
linga žmonių pasiryžimo, mokyto­
jų kantrybės.

Mūsų danininkai, artistai, tie 
menininkai - mėgėjai - pasiryžė­
liai, iš tolimų miestelių ir prie­
miesčių repeticijoms suvažiavę ir 
nuo miego pavogtu laiku mokinę- 
si, dar kartą parodė ką gali gele­
žinė lietuvio kataliko valia. Ir vėl 
jiems už tai reikia sakyti: Valio! 
Gyvuokite!”

BAŽNYČIOJE
Sekmadienį, 11 vai. ir 45 min. 

Šv. Lucijos bažnyčioje, kun. J. Ja­
nilionis atlaikė iškilmingas pamal­
das. Pasakė tai dienai pritaikintą 
pamokslą, primindamas Argenti­
nos mokytojų reakciją kataliky- 
bėn, ir skatinindamas lietuvius mo 
kytojus tai sekti.

Vargonininkui p. V. Rymavičiui 
diriguojant, šv. Cecilijos choras 
giedojo “Angelų Mišias”, gregoria 
no. Po palaiminimo, atgiedojo 
Viešpaties Angelą už Dariaus ir 
Girėno vėles.

Per pamaldas B. L. K. K. S-gos 
P. Amerikoje pirmininkas p. A. 
Stasiulevičius ėjo garbės sargybą 
prie vėliavos.

V.

PAMOKOJ
Mokytoja (asmenuoja) : — Aš 

nešaukiu, tu nešauki, jis nešaukia, 
mes nešaukiame, jūs nešaukiate, 
jie nešaukia.. . Na, Jonuk, pakar­
tok.

LIETUVIŲ SKYRIUS

HOLANDES UNIDO
Buenos Aires Skyrius

Centreline įstaiga 
B-me Mitre 234

Agencija
CORRIENTES 1900

TAUPOMOJI KASAPINIGŲ PERSIUNTIMAS
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

ka- 
se- 
sa-

kad

bet kai suskambo galingas “Mes 1 — Niekas nešaukia...

PARSIDUODA BITĖS
Labai geromis sąlygomis parsi­

duoda 12 avilių bičių. Teirautis: 
Bdo de Irigoyen 1692, pas p. V 
Ryman vičių.

uiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiE
= =

CLINICA DENTAL-Į
“SANTA LUCIA” I

= Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha | 
E Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad E 
= klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig
E virš nurodyto adreso. =
E Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaužuko ir 2 
E įvairios burnos ligos.
E Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną. E 
E Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse E 
E Calle MONTEVIDEO 861 ------- SKYRIUS BERISSO F. C. S. |

, E Tarp Callao ir Guayaquil s
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SWsOMJMHVY7' Laiškas Redakcijai
nojhib «‘Tlhitiillnkų” įo^sfi. p. S.

-Vidlišft'tffiigi Slankė fa-
J JteíiaX “Swift ”,7 jtbhas genero-

9 vaL ^“í&s^Sí^ialfáíoMoftavosi Argenti- 
io_ UknamifičiMr salėje. VisuiėžoirM na^'

-nil oioigiJS .H ,q odniniriri^SŽ^' , 
-UÍ9ÍI oinoi^Ii^m^WLéd I '4

Dr-ja “Mindaugas” rgjįgją Išei­
vių Dienos ir dr-jos gyvavimo 6- 
šių metų í&íSífes minėjimą Rug 

raB^ffličio°A¥e)i dieną Ukrainie- 
9va a“įdomia programa.

Bus pastatyta vieno veiksmo ko- 
medi^S’ “Moters Kerštas”; čiagi- 

"9ra išpildys plastikų ir tautiškų 
9r£ -irsokių numerius; dr-jos choras pa­

dainuos keletą dainelių; be to bus 
kitokių paįvairinimų. Pilna progra 
ma bus paskelbta vėliau. Į šį minė­
jimą bus kviečiama Lietuvos Pa­
siuntinybė ir organizacijų bei spa­
udos atstovai.

Susirgimai.
Dr-jos “Mindaugas” nario p. J. 

Grižo žmona šio mėnesio 19 dieną 
išvyko apendicito operacijai į La 
Platos Ligoninę. Linkime p-niai 
Grižienei greit ir laimingai pasvei­
kti ir grįžti į šeimyninį gyvenimą.

žinomas Berisse rimtas vyras p. 
J. Jasauskas, kuris dirba fabrike 
“Swift” mekaniku, Liepos mėne­
sio 17 dieną staiga smarkiai susir­
go. Gydosi privatiniai savo namuo 
se.

“^bs ¿^Vitffi^mušyklų vetenarija. 
■'¿■i/r'pL-ctái pasikalbėjo su Veteri- 

^ĖSFijoš gydytojais. 12 vai. 30 min. 
• vftl svečiai buvo pakviesti pietau­
ti pas p. L. Rymavičių. Laike pie­
tų Gen. Nagevičius ir Gerb. ponia 
maloniai pasikalbėjo su Berisso 
organizacijų pirmininkais: kad 
plačiau susipažinti su kolonija, ku 
ria Gen. gyvai įdomavosi. Po pie­
tų visi svečiai aplankė Berisso Lie 
tuvių kolonijos Prez. A. Smetonos 
mokyklą. Pamatė lietuvių mažy­
čius vaikučius ir joj vedamą tvar­
ką, po globa vien tik mokytojo 
Vėliau visi svečiai išvyko aplanky­
ti La Platos muziejų ir tik 5 vai. 
vakare grįžo į Berisso. Čia dar pu­
santros valandos valandos pasikal­
bėjo su organizacijų veikėjais ir 
buvusiais Lietuvos savanoriais bei 
kariais.

Garbingi svečiai jau nuvargę 
skubo į laivą pailsėti. Nors buvo 
naktis, bet prie laivo susirinko a- 
pie šimtinę lietuvių paskutini kar­
tą atsisveikinti su aukštais sve­
čiais. Dar Garbingi svečiai apie va 
landą laiko pasikalbėjo su Berissie 
čiais uoste. Gen. Nagevičius pasa­
kė trumpą reikšmingą prakalbą, 
kurią berissiečiai palydėjo karšto­
mis ovacijomis ir triukšmingu šū­
kiu Valio mūsų Tėvynė; ir gen. Na 
gevičius! Susirinkusieji ilgai ran­
komis masavo lydėdami Gen. su 
ponia į laivą, o buvusių Lietuvos 
karių akyse žibėjo gailesčio aša­
ros, kad didis Lietuvos Laisvės ko 
voto j as tik valandėlę pabuvęs iš­
važiuoja.

Generolas Nagevičius su Gerb. 
ponia aplankymas Berisso koloni­
jos paliko mums neišdildomą at­
mintį ir sustiprino lietuvišką dva­
sią. Kokie jiems paliko įspūdžiai iš 
mūsų kolonijos, tai nežinome. Ar 
jie per trumpą laiką galėjo teisin­
gai suprasti kolonijos nesugyveni­
nio ir tikybos silpnėjimo priežas­
tis, apie tai mums tenka paabejo­
ti.

Susižiedavo.
Buvęs dr-jos “Mindaugas” pir­

mininkas ir nepailstamas veikėjas 
p. A. Adamonis susižiedavo su p- 
le E. Baronaite, dr-jos choriste ir 
uolia meno veikėja. Linkime su­
kurti šeimyninį židinį skaistų kaip 
saulėtą rytmetį ir toliau darbuotis 
visuomeniškame darbe.

AUKŠTI SVEČIAI BERRISE
Liepos 14 dieną Gen. V. Nage­

vičius su Gerb. ponia lydimas Lie­
tuvos Ministerio p. J. Aukštuolio 
su ponia Blaveščiūniene aplankė 
Berisso lietuvių koloniją. Rytą 10 
vai. 30 minučių atvykus aukštiems 
svečiams Berisse pasitiko Lietu­
vos Konsulas p. J. Kučinskas su 
ponia, draugijos “Mindaugas” pir­
mininkas p. M. Tamuliunas, ir Be- S. D.

Urugvajaus Lietuviai
Iš MONTEVIDEO

Urugvajaus Lietuvių mokyklo­
je, liepos 1 8dieną buvo rengiamas 
Dariaus ir Girėno mirties sukaktu 
vių paminėjimas, bet del blogo o-

ro neįvyko.
Paminėjimas nukeltas į rugpiū- 

čio pirmą dieną.
Rengimo Komisija.

CONSTITUCION
Modemus VENERINIU L1CU gydymas: ELENCRAGIJA 
aštrioji ir krcnisla: rralizai peižiūiėjim vi ar geiai išgydytas. 
CEA ir SIFILIS. Kiaujo aiializai su Vaste Irano leakcija. 
Šlapimo. N I C & 1 Z V I\ A S Seifai ¡iris risiljrėjures. Vidu­
rių ligos: Siidis, Skilvis, Flaičiai (Entires ir rigaics skaudėji­
mas), Kep eros, Įrištai \ Z F T AI. F1 N C F C. E Al, N. O- 
TEFU: kicniški íliksai Festinas. FELNATAS Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSY S: Nosies sieros, migdolai, opera­
cijos tik 30 p>ezų. DIA 1ERM1NA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išs.gydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri atmeviškai, mūsų senoje 
r akiedituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai, 

man a nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 
9 iki 12. vai.

L’MA 1618
(Conatituc’ón)

Gerb. “švyturio” redakcija. Ca­
lle Olavarria 882. — Bs. Aires.

Liepos 19 d. 1937 metų.
Gerbiamoji “švyturio” redakci­

ja! Malonėkite užleisti vietos dr- 
jos “Mindaugas” valdybai, paaiš­
kinti del paleistų šmeižtų per sa­
vaitraštį “Išvien”.

Visuomenės aiškumui:
Lietuvos visuomenės lėšomis lei­

džiamas savaitraštis “Išvien” šių 
metų Liepos mėn. 14 d. Nr. 27 ži­
nute “garsina lietuvių vardą“ pa­
leido nešvarią provokaciją prieš 
dr-jos “Mindaugas” suruoštą va­
karą vaidinant 4 aktų dramą ‘Joa­
na”. “Išvien” neturėdamas jokių 
faktų įrodyti dr-jos kaltės pasi­
griebė demagogijos. Dr-ja “Min­
daugas” savo vakarų parengimuo­
se nelaiko bufeto ir ten kilus nesu­
sipratimams neneša atsakomybės.

KATALIKIŠKOS SPAUDOS SA­
VAITĖ

La Platos Arki vyskupas mons. 
Alberti išleido raštą, kuriuo nusta­
tė kasmet daryti katalikiškos spau 
dos savaitę, šiemet toki savaitė 
prasidės liepos 25 d. Raginimi ku­
nigai ir visi tikintieji dėti visas 
pastangas, kad katalikiškoji spau 
da, ypač dienraščiai būtų plačiai 
paskleisti. Tam reikalui sudarytą 
atatinkama komisija.

KONGRESO NEVEIKLUMAS
Kongresas pradėjo savo oficia­

lius posėdžius nuo gegužės 25 d. 
Tačiau nuo to laiko labai mažai ką 
nuveikė del kroniško kvorumo ne- 
susidarymo. Vyriausybė yrą įne­
šusi svarstyti 1938 metų biudžetą 
jau birželio 1 d., bet iki šiolei jis 
dar nepajudintas.

Svarbiausią kliūtį sudaro Kon­
greso atstovų važinėjimai po pro­
vincijas agitacijos tikslu prieš nau 
jo prezidento rinkimus. Tačiau

AKUŠERĖ
A. BENEš BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną
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FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso.

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas 
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IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 
Representante 

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai 
vežimus: vestuvėms, 
noms ir pakasymons. 

patarnavimas.

įrengtus 
krikšty- 
Naktinis

Šiuo kartu per vieną tokį nesusi­
pratimą įsimaišė policija, bet di­
džiausia kaltė buvo “Išvien” glo­
bojamų Berisso “Tautininkų” vie­
no žymaus veikėjo, kurs gerokai 
girtas būdamas pradėjo kabinėtis 
prie vietinio valdininko p. P. B.

Dr-jos “Mindaugas” Valdyba 
gerai žinodama p. M. šalčių kaip 
kolonijos ardytoją ir ta linija jo 
vedamą “Išvien” nenori su juo jo­
kias polemikas vesti, tik apgailes­
tauja, kad Lietuvos visuomenės 
lėšomis ardoma kolonija ir šmei­
žiama tautiškos — katalikiškos or 
ganizacijos, kurios be jokios para­
mos gražiai veikia. Visa padorio­
ji Berisso kolonija gali paliudyti, 
kad dr-ja “Mindaugas” nieko nė­
ra nuskriaudusi, o reikale ne vie­
nam padėjusi.

Dr-jos “Mindaugas Valdyba.

Kongresas turi 153 atstovus ir at­
rodytų, kad iš 80 kvorumas nebū­
tų sunku sudaryti. Argentinos di­
džiausias dienraštis “La Nación” 
šį Kongreso neveiklumą vadina 
stačiai įstatymdavystės streiku.
NAUJAS BŪDAS KOVOTI SU 

“LANGOSTA”
Prieš trejus metus žemės Ūkic 

Globos departamento šefas inž. 
Spangemberg buvo įvedęs “langos 
tos” (škėrių) deginimą. Buvo ka­
sami grioviai ir surinktoji “lan­
gosta” maišais piliama, o paskui 
žibalu apliejama ir uždegama. Ap­
skaityta, kad ši sistema per tre­
jus metus atsiėjo Vyriausybei a- 
pie 40 milijonų pezų ir naudos ne­
daug atnešė.

Dabar ketinama mėginti kita 
“langostos” naikinimo sistema. 
Jau yra išrastos ugnį metančios 
mašinos, kuriomis bus apšaudoma 
“langosta” skrendant. Iškarto bu­
vo manyta tokias mašinas užsaky­
ti Vokietijoj, bet pastaruoju laiku 
paskelbtas konkursas del 30.000 
pagaminimo vietoj. Jei pasirodytų 
geri rezultatai, tai tokių mašinų 
skaičius būtų padidintas iki pusės 
milijono.

21 v, 
12 v. 

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, t 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, nauji
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914). 
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Ciea- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, u-ž- 
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RIVADAmW©-"fe'

LIŪDNAS GROŽIO KARALIE­
NIŲ LIKIMAS

Nemažą garbė būti išrinktai vi­
sos tautos ar bent ir kurio didelio 
miesto grožio karaliene. Tačiau ta 
garbė dažnai jauną merginą išbloš 
kia iš tikrojo kelio: išbloškia iš 
normalaus gyvenimo, apsvaigina 
laikinai džiaugsmais, o paskui net 
nebėra kur pasidėti. Ligšiol tik 
vie na grožio karalienė padarė kar 
jerą — tapo milijoniere. Ji nepa­
miršo likimo apviltųjų savo drau­
gių. Los Angeles mieste ji pas­
tatydino namą ir įkūrė ten netur­
tingoms buvusioms grožio karalie­
nėms klubą. Gyvenimo apviltosios 
vargšės gražuolės gali ten beveik 
visai dovanai gyventi ir maitintis 
ir dar dovanų gauna turtingų po­
nių padėvėtų drabužių. Apie šim- 
tas^uvusių grožio karalienių nau­
dojasi tuo klubu. Jų tarpe yra bu­
vusi ir 1887 metų grožio karalie­
nė, anuomet tebuvusi 19 metų am­
žiaus.

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS 
PRANEŠIMAS

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų A- 
merikai šiuo kviečia atsilankyti į 
jos patalpas, arba nurodyti savo 
adresus žemiau išvardintus pilie­
čius:

1. Zupką Motiejų, gyv. Montevi­
deo m., 2) Rudenį Adomą, gyv. 
Buenos Aires m., 3) Leščinskienę 
- Rutkauskaitę Jadvigą, (nurody­
ti jos mirties datą), 4) Paškevi­
čių Teodorą kil. iš Eržvilko, 5) 
Stankevičių Juozą, 6) Tumosą Jo­
ną, Simno vals., 7) Sereiką Anta­
ną, 8) Lapušinską Antaną, 9) Juk 
nevičių Juozą, 10) Stamblerį Ju- 
delį, 11) Matukaitį Kazį iš Vilka­
viškio m., 12) žlibiną Kazį iš Tel­
šių, 13) Sėdį Antaną iš Naumies- 
poką Praną, 16 Panovą Adolfą.

PASTABA: Jei kas iš skaityto­
jų žinotų, kad kuris nors iš išvar­
dintųjų būtų miręs, tai Pasiunti­
nybė labai prašytų apie tai jai pra 
nešti žodžiu, ar raštu sekančiu a- 
dresu: c. Cerrito 1493 ;4 nurodant: 
mirties datą, vietą ir, jei galima, 
civilinės metrikacijos įstaigos ad­
resą, kur buvo surašytas to pilie­
čio mirties aktas.

Pasiuntinybė
Buenos Aires, 1937 m. liepos 13 d.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 
Sekmdien. 9
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Vyrai MHivaL
Įspūdžiai iš vyry eucharistinio

kongreso Panevėžy
Vyrų eucharistinis kongresas, 

dar pirmas Lietuvoj. Tokie kongre 
sai retai girdėt net užsieny j, o Pa­
nevėžys padarė ir gana.

Ir prigužėjo gi vyrų. Taip ap­
skaičiuojama, kad jų

buvo apie 10.000
Tai armija! Ir generolų buvo. Bu­
vo beveik visi vyskupai.

Visų pirma katedroj susirinku­
siems vyrams vysk. Paltarokas ta 
rė atidarymo žodį, primindamas, 
kad

i 15.' 
vyrus pats Kistus išaukštino 

pasirinkdamas apaštalus vyrus ir 
kitomis progomis. Valstybės viršū 
nėse stovintieji vyrai nekartą yra 
pareiškę pagarbą tikėjimui, pvz., 
kanc. Dolfusas, prez. Benešąs, 
prez. A. Smetona. Visi vyrai turi 
rūpintis sukrikščioninti šeimas, 
mokyklas, ir visą gyvenimą. Rei­
kia rūpintis katalikų spauda, tei­
singumu, vargo žmonėmis.

Vyskupo žodį girdėjo ne tik e- 
santieji bažnyčioj, bet ir švento­
riuj, ir už šventoriaus, nes buvo į- 
taisyti
garsintuvai ir transliuojama per 

radio

Lietuva Bristol
kartą nusinešė Kristaus kančios 
paveikslus į miesto sodą ir ten ap­
ėjo “staciją”. Ir lietuviai sportin­
inkai, prieš visą pasaulį laimėję 
Rygoje, meldėsi sporto aikštėje.

Vyrai gražią paskaitą pertrauk­
davo plojimu, o pabaigoj galingai 
užtraukė

— Garbinkime šv. Sakramen­
tą.

Dr. J. Leimonas pasakojo, kaip 
tvarkosi jaunimas užsieny j.
,Paskaitos baigėsi. Vakare klau­
syklos apgultos — vyrai eina iš­
pažinties. 8 vai. vakare įvyko pui­
kus muzikos koncertas katedroj.

Nepaprastai įspūdinga

naktinė 'adoracija:
susirinko vyrų minios, taip apie 9 
tūkstančius aikštėj, paliai Nevėžį. 
Priešais švietė didžiulis — gelto­
nos, žalios, raudonos, baltos spal­
vos lemputėmis nusagstytas kry­
žius. Tikybinę kalbą pasakė prof.

tėj. Čia buvo žmonių minios, apie

150 vėliavų.
Pamoksle vysk. Būčys paragino ko 
voti su girtybe, neskaistumu, ne­
teisingumu. Labai gražiai giedojo 
choras, kuriam padėjo kariškas dū 
dų orkestras.

Prasidėjo eisena. Įdomu, kad 
baldakymą nešė pakaitomis gene­
rolas Tamašauskas, prof. Dovydai­
tis, dr. Paliokas, dr. Milčius, prof. 
Bistras, prof. Eretas, dr. Gutaus­
kas, saviv. Butkus ir kiti labai gar 
bingi vyrai: Jie parodė, kad nesi­
bijo viešai pasirodyti esą tikintie­
ji.

Pradžioj vyrų eisenos išjojo 
trys raiteliai, toliau graži dvirati­
ninkų kolona, vėliavos, šauni mū­
sų kariuomenė, kūrėjai savanoriai, 
vyskupai, garbingi valdžios atsto­
vai. Gale — mokytojai, inteligen­

tai, šaunūs raiteliai.
Eisena tęsėsi apie porą valandų.
Kokia daugybė plakatų:
— Vyrai Lietuvai, Lietuva Kri 

stui.
— Mes į Tave, Kristau tiesia­

me pūslėtas rankas.
Sustojama aikštėj prie Marijo­

nų bažnyčios. Vyrai daro

pasiryžimą:
— Ryžtamės nuoširdžiai mylėti 

savo tėvus, vaikus, kaimynus, savo 
tautą, visus žmones.

Kongresas baigtas. Jį aplankė 
netikėtai daug vyrų. Visi džiaugė­
si šv Tėvo atsiųstu sveikinimu. 
Tvarka buvo pavyzdinga. Dulkių 
apnešti, saule nudegę vyrai links­
mi ir patenkinti skirstėsi.

Garbė Panevėžiui, suruošusiam 
tokį vyrų žygį.

ARGENTINOJE

Pigiausia kelionė
į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

GDYNIA AMERICA 
LINEAS 

DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires 

s/s „ P ui a s k i “ 
RUGSĖJO 12 D. 1937

Kainos be kompetencijos

P a t o g u -
kabinos 2 asmenims

Gražu buvo žiūrėti, kai bažny­
čioj petys petin liūliuoja vyrų jū­
ra. Atsistojusieji prie durų vyrai 
rims kalbėjo:

— Prašom melstis šventoriuje, 
šiandieną tik vyrai eina į katedrą, 
o išimtis tik choristėms...

Po pietų — paskaitos. Kad pri­
sirinko vyrų — pilnas šaulių teat­
ras. Daugelis netilpo, o visi norėjo 
girdėt, tai ir stovėjo

ilgos eilės prie atvirų durų.
Prof. Pr. Dovydaitis kalbėjo pir 

masis. Jis atkreipė dėmesį, kad 
darbo dėsnis eina iš paties Dievo. 
Dievas — pirmasis darbininkas. 
Pasaulis — jo darbo vaisius, žmo­
gus Dievo padarytas pasaulio val­
dovu, tik ne tokiu, kurs sėdėtų ran 
kas sudėjęs ir viską gautų, o to­
kiu, kad

savo dhrbu įsiviešpatautų pa­
saulyje.

Toliau kalbėjo prof. Dr. Eretas 
vyrišką katalikybę. Užsienio vy­
rai parodo daug drąsos, pvz., jie

Eretas. ,
Priminė didžiojo laivo — Titani 

kos skendimą. Jis buvo taip tvir­
tas, kad nieko nebijojo, net kaž­
kas išrašė ant sienos “Mums Die­
vo nereikia”. Ir apsiriko...
,San Martiniko saloj vieną Didįjį 
Penktadienį vyrai skaudžiai išjuo­
kė ir pažemino kryžių. Tas jų įžū­
lumas neliko nenubaustas — že­
mės drebėjimas salą sunaikino. Ir 
Lietuvoj vyrai kartais nusikalsta. 
Laikas pradėti gilesnį tikybinį gy 
venimą. šis kongresas ir yra graži 
pradžia. , „ ,

Vos pasibaigė kalba, kaip su­
griaudė savotiškos

patrankos šūvis, sužibo vyrų 
'ankose žvaffės ir deglai.

Tik mirgėjo blaškomos liepsnos ir 
švietė nakčia taip gražiai! ,

O jau kai po vysk. Matulionio 
atlaikytų pamaldų prasidėjo tyli 
procesija, buvo neapsakomai gra­
žu, raitėsi gatvėmis ugninis slibi­
nas, kas darė nepaprastai gilų įs­
pūdį.

Vidurnaktį
buvo Mišios ir vyrų Komunija.

Sekančią dieną buvo atskiros pa 
maldos jaunimui, kariams ir šau­
liams, tėvams, valstybės tarnauto­
jams, savanoriams kūrėjams. Į ba­
žnyčią rinkosi vyrų būriai. Dauge 
lio krūtinės papuoštos vyčio ir ki­
tokiais kryžiais. „
„Tačiau pačios įspūdingiausios pa

1 maldos buvo buvo vidudienį aikš-

ŠILKAS UPĖS DUGNE
Ypatinga kontrabanda į Argen­

tiną eina prancūziškų ir japoniškų 
šilkų. 1936 metais legaliu būdu bu­
vo įvežta šilkų per Buenos Aires 
muitinę už 1.043.753 pezus, o tuo 
pačiu metu krautuvėse jo buvo už 
141.533.500 pezų.

Bet kontrobanda yra gaudoma. 
Dažnai tenka kontrobandistams 
prekes nuskandinti. Nesenai žve­
jai ištraukė tokio paskandinto šil­
ko už keletą milijonų. Bangos taip 
pat neretai išmeta ant kranto. Rio 
de la Platos upę galima būtų tei­
singai pavadinti šilko upe.

DIDĖJA NAFTOS PRODUKCI­
JA

Argentinos valstybinė naftos 
produkcija žymiai daugėja. Eks- 
plotuojamos yra 5 versmės: Como 
doro Rivadavia, Huincal, Salta, 
Mendoza ir Jujuy. Per š. m. pir­
mąjį pusmetį skaitant kūbiškais 
metrais buvo pagaminta: C. Ri- 
vadavijoj — 549.776; Huincal — 
39.379; Šaltoj — 24.992; Mendo- 
zoj — 5.725 ir Jujuy — 153. Paly­
ginus su praeitų metų to laiko pro­
dukcija, tai ši pakilo 14 su puse%.

pagerėjimą žiūrima kaip į laikiną 
apsireiškimą.

žemės mokesčiai yra imami nuo 
nominales vertės po 5%, kuri bu­
vo oficialiai nustatyta jau senai. 
Apskaityta, kad dabar parduodant 
ūkius žemės kaina yra nupuolusi 
daugiau kaip per pusę nuo oficia­
les taksacijos. žemės savininkai 
yra susirūpinę apkraunamais mo 
mokesčiais. Prieš porą metų Kor­
dobos provincijoj mokesčiai buvo 
nupiginti 10%, bet dabar įneštas 
projektas Parlamentan vėl pakelti. 
Savininkų Centras iš savo pusės 
paruošė memorandumą, kuriame 
išdėstė žemės nupigimą ir reikalau 
ja įnešti projektą atmesti.

V a 1 g i s -
sveikas ir ^skanus

Atstovas:
BANCO POLACO 

P. K. 0.
TUCUMAN566

CORRIENTE.. 2700

Laiva1, artės išvykimui ir gi­
miniu atsikvietimui 

parsiduoda
BANKUOSŠ IR TURIZMO 

AGENTŪROSE

Skaityk, Išmanyk Ir kitiems pasakyk, kad 
ŠVYTUYRS

ŽEMĖS NUPIGIMAS IR MOKES­
ČIAI

Nors pastaraisiais metais page­
rėjo Argentinoje ūkio sąlygos, ka­
dangi pabrango javai, bet žemė pa 
silieka nupigusi. Tuo tarpu į ūkio
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TAMSTOS AKYS BUS f|
GERIAUSI TEISĖJAI. g=

Apsilankyk j
ŽIEMOS IŠPfiRBflVIME |
CASA RAYADA |

Alte. Brown 1441, Boca 1
SKRYBĖLĖS, MARŠKINIAI 
KAKLARAIŠČIAI, ŠALIKAI =

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvaiioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas pezus, prašau man siuntinėti “Švyturį" fe-
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė.......................................................
Gyvenamoji vieta............................................................................. ..

Parašas................................................. ..
“ŠVYTURYS”

e. OLA VARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

;i Didžiausias Buenos Aires
į LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS |Į 
•: STASIO POVILONIO ji
E (Viena kvsdra nuo Plaza Constitución) ¡;
¡Į BERNARD de IRIGOYEN 1692, kampas Cater •
Į> 'U. T. 23 Buen Orden—4675 <¡
¡I Tikri lietuviški; valgiai ir gerinai. Svarios lovos. Taip pat išsinuo- , '■ 
<> muoja atskiri kam bariai;.-Kainos labai pigios. Svarus ir mandagus ,p 
< ¡ aptarnavimas. < ¡
<► KIEKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI «¡
<* Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, -malonu ir <
¡ ► lietuviška. <

Viešbutyje yra <
DARBO BIURAS !

¡> Yra lietuvis advokatas kuris veda visokias bylas ir skundus. <

Į> Taigi kviečiami visi te peiiCjų skirtumų AFSILANKYK j
?»eee eeeeeee ietis ssmnp—
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IŠ ISPANIJOS PILIETINIO KARO
ISPANŲ CIVILINIO KARO ME- 
... '• TINĖS SUKAKTUVĖS

Liepos 19 d. suėjo lygiai metai 
kaip kilo civilinis karas Ispanijoj. 
Trumpai pažvelgus j jo eigą turim 
tokį, vaizdą.

Iš militarinio punkto žiūrint na­
cionalistai stovi aiškioj persvaroj. 
Apie du trečdaliu viso krašto turi 
savo valdžioj ir be to visas koloni­
jas ir salas, išskyrus pusę Baleariš 
ką salų.

. Iš diplomatinio punkto žiūrint 
šis nacionalistų laimėjimas mažiau 
apčiuopiamas, kadangi dar daugu­
ma valstybių nepripažino “de ju­
re”. Tiktai 5 valstybės pripažinu- 
sios: Italija, Gvatemala, San Sal­
vador ir Nikaragva, šis karas grę- 
sė nemažamis komplikacijomis Eu 
ropai, kurį stabdė kaip galėjo va­
dinamoji Londono Nesikišimo Ko­
misija.’

Pirmasai sukilimas prasidėjo 
Maroke ir per 3 dienas laimėjo. 
Pačioj Ispanijoj sukilimas dviem 
trim dienom vėliau prasidėjo ir ne
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T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija
Kraujo ir Odos

PLAUČIU, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai

Calle CANGALLO 1542

Sifilis (606 -914)

s Lietuviška Dantų Klinika 
eLIMfiKLEMÍLUiUK

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.
Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3

SU kūma ctnljs te skausmo VCllV! iri daromi nauji dantys 
P riin :n i Uit i< it i i c 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pa včn 488 u.t.22 - 93^5 Avellaneda
(Prieš Avellanedosstotį)

visur iškarto laimėjo. Generolui 
Queipo de Llano pasisekė užimti 
Seviliją. Cabanellas paėmė Zara- 
gozą, Mola įsistiprino Navaro j 
Kiek vėliau prisijungė Kordoba, 
Granada, Korunia, Toledo ir Gva- 
dalakaras. Barcelonoj generolas 
Goded sutiko pasipriešinimą ir po 
kruvinų kovų gatvėse turėjo kapi­
tuliuoti, palydėdamas savo galvą. 
Madrido sukilimas, vadovaujamas 
generolo Fan j ui susilaukė tokio 
pat likimo. Vaskonijoj sukilimas 
taip pat buvo užgniaužtas.

Nepasisekus vienu sukilimu už­
valdyti Ispaniją prasidėjo karas. 
Nacionalistai organizavo kariuo­
menę pradžioj Afrikoj ir ją gabe­
no orlaiviais į Ispaniją, šiaurėje 
generolas Mola sudaré 50.000 sa­
vanorių armiją. Pamažu užimamas 
visas Portugalijos pasienis. Nacio­
nalistų kariuomenė iš pietų eina į 
Madridą, bet pakeliui sustoja iš- i 
laisvinti Toledo Alkazaro gynėjų. 
Tuo tarpu priešingoji gubernistų 
pusė susistiprina samdyta Interna
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cionale brigada ir pastoja kelią na 
cionalistų žygiavimui prie pat Ma­
drido. Nacionalistai laikydami po­
zicijas prie Madrido pietuose pai­
ma Malagos uostą ir miestą, o 
šiaurėje nuo Prancūzijos sienos 
Kantabriku pajūriu paima Iruną, 
San Sebastijaną ir pagaliau Bil­
bao. Pasiliko tiktai neilgas ruožas 
iki Santanderui ir Asturijos dalis.
ši dalis būtų greitai pabaigta už­
imti, bet gubernistai pradėjo smar 
kią ofezivą Madrido fronte. Di­
džiausi mūšiai tebeina. Nacionalis­
tai atlaikė smarkiausius puolimus 
ir jau pradėjo krontr - ofenziva.

Taip trumpai paėmus atrodi pir­
mųjų metų Ispanijoj kariška pa­
dėtis. Dabar kovoja 2 sustiprėju- 
ios kariuomenės. Jų tarpe yra ne­

mažai svetimo elemento: naciona­
listų tarpe italų su vokiečiais, o 
gubernistų eilėse prancūzų su ru­
sais. Militarinė persvara aiški y- 
ra nacionalistų pusėj ir neabejo­
jamas jų laimėjimas.

Metinėse sukaktuvėse ir viena 
ir antra pusė pasižadino į žūtbūti­
nę kovą. Salamankoj buv suruoštos 
didelės iškilmės. Ant Plaza Mayor 
tapo atlaikytos pamaldos, kuriose 
dalyvavo 20.000 karių. Generolas 
Franko pasakė kalbą, kurioj pažy­
mėjo triumfališkus nacionalistų 
laimėjimus ir apibrėžė būsimos 
naujosios Ispanijos santvarką. Sa- 
lamankos miestas vieną gatvę pra­
minė generolo Franko vardu. Jam 
statomas ir paminklas, kurio užra-
šas bus toks: “Ispanija komuniz­
mo nugalėtoja kovoj, šiomis die­
nomis sukilo jėškodama Imperijos 
taikos, didybės ir laisvės, ženklu 
vado Franko. Aukštyn Ispanija!”

Valencijoj kalbėjo Azania, kuris 
tebeprezentuoja gubernistų komu­
nistiniai - anarchistinę valdžią. Jis 
nusiskundė, kad permažai jam pa­
dėjusios Europos ir kitų kraštų 
valstybės.

Prie šios trumpos apžvalgos rei­
kėtų dar pridėti, kad Ispanijos ka­
ras jau pražudė apie milijoną žmo 
nių, išleido per 30 milijardų peze- 
tų, sugriovė daug istoriškų pamin­
klų, kurių atstatymas nemažiau 
kainuotų, jei kada Ispanija ryžtų­
si tai padaryti.

NELAIMINGAS ĮVYKIS

Krakės. Milvidų kaime š. m. bir­
želio mėn. 16 d. M. Jankauskas su 
savo bernu remontavo savo molinį 
tvartą. Staiga virto tvarto siena ir 
vietoj užmušė šeimininką. M. Jan­
kauskas btfvo geras visiems kaimy

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatimus, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 467S

Iš krikščioniškoscios civilizaci­
jos punkto žiūrėdami mes laukia­
me, kad Ispanijos civilinis karas 
greičiau pasibaigtų ir kad užtrium 
fu otų pilnai nacionalistų laimėji­
mas, kuris užkirstų kelią griau­
nančiam civilizaciją komunizmui.

VILNIUJE LAUKIAMA NEDER­
LIAUS

“Prie “Vilniaus Rytojaus” lei­
džiamas ūkininkams priedas “Mū­
sų Artojas” rašo, kad šiemet ne 
tik Vilniaus krašte, bet ir Lenki­
joje laukiama didelio nederliaus. 
Jau beveik trys mėnesiai, kai ne­
buvo didesnio lietaus. Daugelyje 
vietų vos pražydę žiemkenčiai jau 
pabalo, “prinoko”. Vasarojus irgi 
labai menkas. Miežiai ir avižos dar 
prie pat žemės, o jau išplaukę. Do­
bilų daug žuvo žiemą, o dabar vi­
sai baigia nykti. Neseniai buvu­
sios šalnos sunaikino daržoves, 
ankstyvąsias bulves, o kai kur mie 
žius ir žalius lubinus. Nors trum­
pas lietus kuris neseniai iškrito, 
dėlės sausros, kurios prasidėjo po 
lietaus, vėl viską naikina. Ypatin­
gai šiemet nukentės Vilniaus kraš 
to lengvųjų dirvų ūkininkai. Bals­
togės vaivadijoje daug ūkininkų 
laukia lietaus, kad galėtų atarti 
pražuvusius rugius ir vieton pasė­
ti lubinus žaliajai trąšai.

Todėl Vilniaus krašte laukiama 
truputį augalus sustiprino, bet di- 
šiemet didelio nederliaus.
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¡LIETUVON IR Iš LIETUVOS Į
E Pigiausio b 2xaĖaa>mis parduoda laivakortes E

Į Compañía Marítima Belga | 
i (LLOYD ROYAL S. A.)
1 c. 25 DE MAYO pis© 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =

Laivai išvyksta kas 15 dienų.

BUENOS AIRES

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

PAEŽERĖLLAI. Soduose vaisi­

niai medžiai labai žydėjo, bet e- 
sant gana šiltam orui į žiedus kri­
to amaras ir juos visiškai sunai­
kino. Soduose vaisių bus labai ma­
žai.

BUTRIMONYS, šiame valsčiuje 

vienas ūkininkas birželio 3 d. susi­
ginčijęs su savo žmona kirvio smū 
giais jai sudaužė galvą, o pats at­
vykęs į Butrimonis netoli savival­
dybės medyje pasikorė, žmona pa- 
gudyta apskr. ligoninėj ir jai grę- 
sia mirties pavojus.

NELAIMĖ PRIE MALŪNO

Kupiškis. Baltinant šmito gari­
nį malūną, trūkus lyno virvei nuo 
trečio aukšto nukrito ir užsimušė 
malūno baltinto jas Kupiškio mies­
telio gyv. Vaitonis, apie 50 — 60 
mt. amžiaus. ,

Velionis buvo sąžiningas ir ga­
bus mūrininkas bei baltinto jas.

VOKIETIJA sudarė prekybos 

suatrtį su Ispanijos nacionalistų 
Vyriausybe.

BELGRADE įvyko popų de­

monstracija prieš Konkordato su­
darymą. Policija smarkiai sumu­
šė vieną stačiatikių vyskupą ir ki­
tą popą.

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS
¡RENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­

BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sif.lis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šęštad. su
Šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

I VISU LIGŲ KLINIKA i
| BENDROJI KLINIKA
= Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai Gal- E 
E vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos.
= PLAUČIU LIGOS. |
E Kosulys aštrus ir kronnkas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki = 
= toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- E 
= nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) E 
Ę praeina visiškai, kas pas mus gydosi. E

¡ Venerines Ligos |
E TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. = 
= SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos. □
g Klinikoje randasi LOŲOS atvykusioms iš toliau nuo g
E 1 peso į dieną. E

MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
E Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo S 10 į mėnesį
= Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v.

Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai. 3
E Kalbama: iusiškai ir vokiškąi

Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.
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